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เซลล์ปรอท ( Mercurry cell ) หรือเซลล์เมอร์คิวรีหรือเซลล์รูบิน-มาลอรี ( Rubin-mallory-cell) จัดเป็นเซลล์ปฐมภูมิเช่นเดียวกับเซลล์แอลคาไลน์ ใช้หลักการเดียวกันและมี
ลักษณะคล้ายกันเปลี่ยนจากแมงกานีส (IV) ออกไซด์ เป็น
เมอร์คิวรี(II)ออกไซด์ (HgO) มีรายละเอียดดังนี้
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ส่วนประกอบของเซลล์ปรอท
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ภาชนะภายนอกเป็นกล่องโลหะ ที่แอโนดเป็นสารผสมของสังกะสีอะมัลกัมและโพแทสเซียมไฮดรอกไซด์ ข้างในแบ่งเป็นชั้น ๆ ชั้นบนบรรจุสาร KOH ในรูปสารอิเล็กโทรไลต์ และ ชั้นล่างบรรจุสารผสมของ HgO และแกรไฟต์ซึ่งทำหน้าที่เป็นแคโทด ดังรูป
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รูปแสดงส่วนประกอบของเซลล์ปรอท
ปฏิกิริยาเคมีภายในเซลล์ 

ที่แอโนดหรือขั้วลบ Zn จะเกิดปฏิกิริยาออกซิเดชัโดย Zn จะทำปฏิกิริยากับ OH- ให้อิเล็กตรอนออกมาได้ ZnO และ H2O ดังสมการ

ที่แอโนด ; Zn(s) + 2OH-(aq)                  ZnO(s) + H2O(l) + 2e-

ที่แคโทด HgO ซึ่งเป็นแคโทดหรือขั้วบวกจะเกิดปฏิกิริยารีดักชัน 
โดย HgO และ H2Oจะรับอิเล็กตรอนเกิดปฏิกิริยาได้ OH- และ Hg ดังสมการ

ที่แคโทด ;  HgO(s) + H2O(l) + 2e-    

Hg(l) + 2OH-(aq)


ปฏิกิริยาของเซลล์ ; Zn(s) + HgO(s)    

 ZnO(s)  + Hg(l)

เราสามารถหาค่าศักย์ไฟฟ้าของเซลล์นี้ได้เมื่อทราบค่าศักย์ไฟฟ้าของแต่ละครึ่งเซลล์ดังนี้

HgO(s) + H2O(l) + 2e-    

Hg(l) + 2OH-(aq)
       ; E0 = +0.098 V.


ZnO(s) + H2O(l) + 2e-                           Zn(s)  +  2OH-(aq) Zn(s) ;E0 = -  1.25 V.




E0cell   =   E0cathode  -  E0anode
                                               =  +0.098 – (-1.25 ) V.




          =  +1.248 V.

เซลล์ชนิดนี้ให้ศักย์ไฟฟ้าประมาณ 1.25 โวลต์ มีกระแสไฟฟ้าต่ำกว่าเซลล์แอลคาไลน์ แต่มีข้อดีคือทำให้เกิดศักย์ไฟฟ้าเกือบคงที่ตลอดอายุการใช้งาน และไม่พอง ไม่บวม ไม่ชื้น เซลล์ชนิดนี้มีขนาดเล็กจึงสะดวกต่อการใช้กับอุปกรณ์ที่มีขนาดเล็ก ๆ เช่น เครื่องฟังเสียงสำหรับคนพิการ เกมส์กด นาฬิกาข้อมือ เครื่องคิดเลขเป็นต้น



รูปตะกอนของ HgO  ที่มา : www.academic.ru  และ www.public.edu

1. จงเปรียบเทียบส่วนประกอบของเซลล์แอลคาไลน์กับเซลล์ปรอทในหัวข้อต่อไปนี้
	ข้อเปรียบเทียบ
	เซลล์แอลคาไลน์
	เซลล์ปรอท

	1. ศักย์ไฟฟ้าของเซลล์
	
	

	2. ขั้วไฟฟ้า แอโนด(ขั้วลบ)
	
	

	               แคโทด (ขั้วบวก)
	
	

	3. อิเล็กโทรไลต์
	
	

	
	
	

	4. ข้อดี
	
	

	
	
	

	
	
	

	5.ข้อเสีย
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	



 2. เติมข้อความหรือเพื่อให้ได้ความสมบูรณ์ถูกต้อง

            เซลล์ปรอทเป็นเซล์ที่มีขนาดเล็กให้ศักย์ไฟฟ้าประมาณ.........โวลต์   ขั้วแคโทดทำด้วย
................และขั้วแอโนดทำด้วย............... สารอิเล็กโทรไลต์คือ............................ผสมกับ.......... กับ…...........มีข้อดีกว่าถ่านไฟฉายคือ.....................................เซลล์ชนิดนี้มีข้อเสียคือ................
.........................................................




เซลล์เงิน (Zinc-silver oxide cell หรือ Button Baterry ) จัดเป็นเซลล์ปฐมภูมิอีกชนิดหนึ่งเพราะใช้แล้วไม่สามารถประจุไฟได้ ใช้หลักการทั่ว ๆ เหมือนกับเซลล์แอลคาไลน์ เพียงแต่เปลี่ยนมาใช้ซิลเวอร์ออกไซด์ (Ag2O) แทนแมงกานีส (IV) ออกไซด์ (MnO2) มีรายละเอียดดังนี้

ส่วนประกอบของเซลล์เงิน

ส่วนประกอบภาชนะภายนอกเป็นโลหะจะมีแผ่นดีบุกกั้นอยู่ส่วนบนใต้ฝาครอบต่อเชื่อมกับเกล็ดสังกะสีทำหน้าที่เป็นแอโนด ภายในบรรจุสารละลายโพแทสเซียมไฮดรอกไซด์เป็นชั้น ๆ จากบนลงล่าง ชั้นล่างสุดเป็น Ag2O ทำหน้าที่เป็นแคโทดดังรูป












· ปฏิกิริยาเคมีภายในเซลล์ 

ที่แอโนดหรือขั้วลบ Zn จะเกิดปฏิกิริยาออกซิเดชัน โดย Zn จะทำปฏิกิริยากับ OH- ให้อิเล็กตรอนออกมาได้ ZnO และ H2O ดังสมการ

ที่แอโนด ; Zn(s) + 2OH-(aq)                 ZnO(s) + H2O(l) + 2e-

ที่แคโทด Ag2O  ซึ่งเป็นแคโทดหรือขั้วบวกจะเกิดปฏิกิริยารีดักชัน โดยAg2O และ H2Oจะรับอิเล็กตรอนเกิดปฏิกิริยาได้ OH- และ Ag ดังสมการ

ที่แคโทด ;  Ag2O(s) + H2O(l) + 2e-    
           Ag(s) + 2OH-(aq)


ปฏิกิริยาของเซลล์ ; Zn(s) + Ag2O(s)    
         ZnO(s)  + 2Ag(s)

  
 จากการคำนวณเซลล์ชนิดนี้จะได้ศักย์ไฟฟ้าประมาณ 1.86 โวลต์ ภายหลังที่ซิลเวอร์ออกไซด์ถูกใช้ในการเกิดปฏิกิริยาสมบูรณ์ เซลล์นี้ยังเกิดปฏิกิริยารีดักชันต่อไป โดยที่ซิลเวอร์ออกไซด์ (Ag2O) เปลี่ยนเป็นโลหะเงิน (Ag) แต่จะให้ศักย์ไฟฟ้าของเซลล์ต่ำลง ดังสมการของปฏิกิริยานี้
Zn(s)  +  Ag2O(s)             Zn(OH)2(s)  + 2Ag(s)  ; E0 = +1.58 V.   

เซลล์เงินมีอายุการใช้งานนานกว่าเซลล์ปฐมภูมิชนิดอื่น ๆ แต่มีราคาแพงมากกว่าเพราะเซลล์นี้ประกอบด้วยโลหะเงิน ประโยชน์ที่นำมาใช้ได้แก่  นาฬิกาข้อมือ  เครื่องคิดเลขไฟฟ้า และกล้องถ่ายรูปอัตโนมัติ




1.จงเปรียบเทียบส่วนประกอบขอเซลล์ปรอทกับเซลล์เงินในหัวข้อต่อไปนี้
	ข้อเปรียบเทียบ
	เซลล์ปรอท
	เซลล์เงิน

	1.ความต่างศักย์
	
	

	2.อายุการใช้งาน
	
	

	3.อิเล็กโทรไลต์
	
	

	4.ปฏิกิริยาที่แอโนด
	
	

	5.ปฏิกิริยาที่แคโทด
	
	

	6.ปฏิกิริยารีดอกซ์
	
	

	
	
	

	
	
	



2. เติมข้อความหรือเพื่อให้ได้ความสมบูรณ์ถูกต้อง
    เซลล์เงินมีส่วนประกอบคือแอโนดทำด้วย................และแคโทดทำด้วย.............................
ใช้สารอิเล็กโทรไลต์คือ...............................................................มีศักย์ไฟฟ้าประมาณ 1.5 โวลต์
ปฏิกิริยาของเซลล์เงิน ; Zn(s) + Ag2O(s)     
    ZnO(s)  + 2Ag(s)

 สารใดเป็นตัวออกซิไดส์....................................  และตัวรีดิวซ์...............................................
เซลล์ปรอท ที่มา www.K3camara.com





วัสดุผนึกปิดด้านบน





Cathode;  HgO(s)+H2O(l)+2e-�                    Hg(l) +2OH-(aq)





ใช้แผ่นเหล็ก (Fe) เป็นแคโทดทด





Anode; Zn(s) + 2OH-(aq)


             ZnO(s)+H2O(l)+2e-





วัสดุกั้น





กล่องสังกะสี(Zn) เป็นแอโนด





สารอิเล็กโทรไลต์ชื้น: KOH ผสม Zn(OH)2 และ HgO





ปฏิกิริยารวม ; Zn(s) + HgO(s)                      ZnO(s) + Hg(l)





NOTE   





                            


                                HgO(mercury (II) oxide  มี 2 รูปคือสีแดงและสีเหลือง สีเหลืองจะ   �                           เปลี่ยนเป็นสีแดงเมื่อได้รับความร้อน ทั้ง 2 รูปไม่ละลายน้ำแต่ละลายในกรด เมื่อให้


                           ความร้อนเพียงพอจะสลายตัวให้ปรอท  ประโยชน์ใช้เป็นตัวเร่งปฏิกิริยาอินทรีย์


                           ใช้เป็นตัวเจือจางสีในถ้วยกระเบื้อง  เครื่องลายคราม              


            





สำรวจ  ตรวจสอบ ความรู้ความเข้าใจเรื่อง  เซลล์ปรอท





Button baterry ที่มา ;  www.alibaba.com





รูปแสดงส่วนประกอบของเซลล์เงิน





วัสดุผนึกปิดด้านบน





Cathode;  Ag2O (s) + H2O(l) +2e-�                    2Ag(s) + 2OH-(aq)





ใช้แผ่นเหล็ก (Fe) เป็นแคโทดทด





วัสดุกั้น





Anode; Zn(s) + 2OH-(aq)


              ZnO(s)+H2O(l)+2e-





กล่องสังกะสี(Zn) เป็นแอโนด





สารอิเล็กโทรไลต์ชื้น: Ag2O  �KOH ผสม Zn(OH)2





ปฏิกิริยารวม ; Zn(s) + Ag2O(s)                     ZnO(s) +  2Ag(s)





                                   


                                        Ag2�O (silver (I)oxide เป็นของแข็งสีน้ำตาลดำ จะสลายตัวให้โลหะเงิน


                                  เมื่อถูกความร้อนหรือแสงแดด          ไม่ละลายน้ำแต่ละลายได้ดีในกรด


                                  ประโยชน์ใช้เป็นตัวเร่งปฏิกิริยาและใช้เป็นสารให้สีเหลืองในเนื้อแก้ว และใช้


                                  ในการทำให้น้ำบริสุทธิ์


                                  








สำรวจ ตรวจสอบ ความรู้ความเข้าใจเรื่อง  เซลล์เงิน








ไฟฟ้าเคมี : นายชิราวุธ  บุญศักดิ์ 

